Дидактические игры на липучках –
как средство познавательного развития дошкольников

Актуальность игр на липучках:
Полноценное развитие личности ребенка возможно, при формировании в дошкольном детстве познавательной активности и творческих способностей ребенка, в процессе разнообразных видов детской деятельности.
Для построения разнообразной деятельности дошкольника служат различные формы, способы, методы и средства работы, которые выступают поддержкой детской активности и инициативы.
К средствам развития познавательной активности можно отнести дидактические игры. Дидактические игры занимают одно из главных мест в развитии познавательной сферы ребенка. Затрагивая все образовательные области, дидактические игры развивают у дошкольников кругозор, расширяют знания и представления об окружающем мире.
Одной из разновидностей дидактических игр являются «Игры на липучках» 
[bookmark: _GoBack]Цель таких игр:
Игры на липучках, благодаря нестандартным и ярким альбомам, помогают воспитывать интерес к окружающему миру, способность к исследованию и творческому поиску, желание и умение учиться.
Задачи игр на липучках:
Формируют целостную картину мира, расширяют кругозор, обогащают словарный запас и развивают связную речь, способствуют формированию элементарных математических представлений.
Развивают зрительное, слуховое, тактильное восприятие, воображение, пространственное мышление, координацию руки и глаза, мелкую моторику рук. Обогащают игровой опыт детей.
Преимущества игр на липучках:
Яркие, красочные, реалистичные, наглядные альбомы – с ними действительно интересно заниматься играя.
Большое разнообразие вариантов игр. 
Затрагивают все сферы развития ребенка – это развитие речи, фонетики и звуковой культуры речи, элементарные математические представления, ознакомление с окружающим миром, сюжетные и театрализованные игры.
Развивают воображение, внимание, память, мышление и эмоциональный интеллект.
Развивают мелкую моторику рук, тактильные ощущения, усидчивость.(не мало важно)
Влагостойкие, долговечные, благодаря липучкам детали не теряются.
Достаточно мобильны.
Сегодня в помощь, как родителям, так и специалистам продаётся множество полезных пособий и игрушек. Но все мы знаем, что особую ценность представляет игра, сделанная своими руками. В такие игры вкладывается душа и любовь к своему делу, поэтому они получаются такими красочными и дружелюбными, что очень важно для дошкольников.
